



人民日报署名文章

让青春在奉献中焕发绚丽光彩

——习近平总书记关于青年工作重要论述综述

人民日报记者 汪晓东 王洲

“广大青年要肩负历史使命，坚定前进信心，立大志、明大德、成大才、担大任，努力成为堪当民族复兴重任的时代新人，让青春在为祖国、为民族、为人民、为人类的不懈奋斗中绽放绚丽之花。”今年4月19日，习近平总书记在清华大学考察时强调。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央站在确保党和人民事业薪火相传的战略高度，亲切关怀青年成长成才，为做好新时代青年工作指明了前进方向。习近平总书记围绕青年工作发表的一系列重要论述，立意高远，内涵丰富，思想深刻，阐明了新形势下青年工作的重大理论和实践问题，指明了当代青年的历史使命和成长道路，对于准确把握青年工作的基本要求和重点任务，引导青年树立远大理想、热爱伟大祖国、担当时代责任、勇于砥砺奋斗、练就过硬本领、锤炼品德修为，激励和动员广大青年为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而勤奋学习、努力工作，具有十分重要的意义。

青年是整个社会力量中最积极、最有生气的力量，国家的希望在青年，民族的未来在青年

青年兴则国家兴，青年强则国家强。“历史和现实都告诉我们，青年一代有理想、有担当，国家就有前途，民族就有希望，实现我们的发展目标就有源源不断

的强大力量。”2013年5月4日，习近平总书记在同各界优秀青年代表座谈时指出。总书记强调：“展望未来，我国青年一代必将大有可为，也必将大有作为。这是‘长江后浪推前浪’的历史规律，也是‘一代更比一代强’的青春责任。广大青年要勇敢肩负起时代赋予的重任，志存高远，脚踏实地，努力在实现中华民族伟大复兴的中国梦的生动实践中放飞青春梦想。”

2014年5月4日，习近平总书记在北大师生座谈会上指出：“时间之河川流不息，每一代青年都有自己的际遇和机缘，都要在自己所处的时代条件下谋划人生、创造历史。青年是标志时代的最灵敏的晴雨表，时代的责任赋予青年，时代的光荣属于青年。”

“我相信，当代中国青年一定能够担当起党和人民赋予的历史重任，在激扬青春、开拓人生、奉献社会的进程中书写无愧于时代的壮丽篇章！”总书记勉励广大青年。

2016年4月26日，习近平总书记在知识分子、劳动模范、青年代表座谈会上强调：“实现中华民族伟大复兴的中国梦，需要一代又一代有志青年接续奋斗。青年人朝气蓬勃，是全社会最有活力、最具有创造性的群体。党和人民对广大青年寄予厚望。”

2016年7月1日，习近平总书记在庆祝中国共产党成立95周年大会上指出：“全国广大青年要深刻了解近代以来中国人民和中华民族不懈奋斗的光荣历史和伟大历程，坚定不移跟着中国共产党走，勇做走在时代前列的奋进者、开拓者、奉献者，让青春在为祖国、为人民、为民族的奉献中焕发出绚丽光彩！”

实现第二个百年奋斗目标，实现中华民族伟大复兴的中国梦，青年一代责任在肩。

“中国梦是历史的、现实的，也是未来的；是我们这一代的，更是青年一代的。中华民族伟大复兴的中国梦终将在一代代青年的接力奋斗中变为现实。”2017年10月18日，习近平总书记在党的十九大报告中指出。

“青年是整个社会力量中最积极、最有生气的力量，国家的希望在青年，民族的未来在青年。”2019年4月30日，习近平总书记在纪念五四运动100周年大会上强调：“今天，新时代中国青年处在中华民族发展的最好时期，既面临着难得的建功立业的人生际遇，也面临着‘天将降大任于斯人’的时代使命。新时代中国青年要继续发扬五四精神，以实现中华民族伟大复兴为己任，不辜负党的期望、人民期待、民族重托，不辜负我们这个伟大时代。”

2020年8月17日，习近平总书记在致全国青联十三届全委会和全国学联二十七大的贺信中说：“我国广大青年要坚定理想信念，培育高尚品格，练就过硬本领，勇于创新创造，矢志艰苦奋斗，同亿万人民一道，在矢志奋斗中谱写新时代的青春之歌。”

今年3月25日，习近平总书记在闽江学院考察调研时强调：“希望同学们树立远大理想、热爱伟大祖国、担当时代责任、勇于砥砺奋斗、练就过硬本领、锤炼品德修为，努力成为对社会有用的人、道德高尚的人，积极投身全面建设社会主义现代化国家的伟大事业。”

今年4月19日，习近平总书记在清

华大学考察时指出：“当代中国青年是与新时代同向同行、共同前进的一代，生逢盛世，肩负重任。广大青年要爱国爱民，从党史学习中激发信仰、获得启发、汲取力量，不断坚定‘四个自信’，不断增强做中国人的志气、骨气、底气，树立为祖国为人民永久奋斗、赤诚奉献的坚定理想。要锤炼品德，自觉用中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化培根铸魂、启智润心，加强道德修养，明辨是非曲直，增强自我定力，矢志追求更有高度、更有境界、更有品位的人生。要勇于创新，深刻理解把握时代潮流和国家需要，敢为人先、敢于突破，以聪明才智贡献国家，以开拓进取服务社会。要实学实干，脚踏实地、埋头苦干，孜孜不倦、如饥似渴，在攀登知识高峰中追求卓越，在肩负时代重任时行胜于言，在真刀真枪的实干中成就一番事业。”

青年理想远大、信念坚定，是一个国家、一个民族无坚不摧的前进动力

理想指引人生方向，信念决定事业成败。青年的理想信念关乎国家未来。

习近平总书记指出：“中国梦是全国各族人民的共同理想，也是青年一代应该牢固树立的远大理想。中国特色社会主义是我们党带领人民历经千辛万苦找到的实现中国梦的正确道路，也是广大青年应该牢固确立的人生信念。”

2013年5月2日，习近平总书记给北京大学学生回信勉励当代青年：“中国梦是国家的梦、民族的梦，(下转第三版)

践行“绿色”服务课堂，推动以干促学。开展“我为群众办实事”等实践活动，引导各级各部门立足各自职能，解决好群众“急难愁盼”问题。该县利用每个周五下午，组织机关干部职工及学雷锋志愿者开展环境卫生大扫除志愿服务活动，为群众营造干净舒适的生活环境。县行政审批局推行双休日“不打烊”服务制度，极大方便企业群众前来办事，确保业务第一时间得到办理。

深化“蓝色”廉政课堂，加强作风建设。该县将党史学习教育同作风纪律整顿相结合，学党史、明规矩、转作风，在学党史中强化纪律意识、立规矩意识，切实增强党员干部的政治意识、为民意识。严格纪律约束，强化日常监督，努力在工作作风、纪律作风、专业素养、履职能力等各方面得到明显提升，营造风清气正的政治生态。



本报讯（记者 杜倩倩）5月3日，记者来到赞皇县张楞乡南竹村，昔日的荒山披上一身翠绿的“衣裳”，沿着水泥路往山上走，每走几步便能看到一根根水利管道直通连翘林下。

昔日光秃秃的太行山，如今披上了一身绿色的“戎装”。恰恰是这身绿色的“戎装”，让一度靠天吃饭的乡亲们，谋到了一条致富的新出路，给曾经闭塞的穷山沟，引来了城里的观光客……

基地负责人李永锋正在地里查看连翘生长情况，谈起连翘种植的好处，他滔滔不绝。“连翘浑身都是宝，叶子可加工成连翘茶，果实就是中药材。基地计划全年完成1万亩种植面积，现已种好6000多亩，结果的1800多亩，亩产净利润应该在5000元左右。”

“原来这里是靠天吃饭的山坡地，浇不上水。前些年还有人种点庄稼，但没收成，山坡便荒了起来。”村民李彩霞说，自从村里栽植连翘，山上还建起了蓄水池、引了水管，前些年荒山岗变绿了，林业也跟着发展了起来。“来这儿打工每个月能挣3000元，山上绿了，生态好了，家里的日子更好过了。”李彩霞说。

绿水青山就是金山银山。近年来，市林业局围绕打造绿色省会、促进农民增收的目标，充分发挥各地土壤、气候等自然禀赋和现有资源优势，突出特色，因地制宜，大力发展集生态、经济、社会效益于一体的特色经济林，依托科技拓规模、提质量、育品牌、兴产业，打造成特色鲜明、竞争力强、优势突出的战略性新兴产业，促进生态、生产、生活融合，推进我市林果经济高质量发展。

像南竹村这样依靠绿色产业实现致富的小山村，在我市八个山区县比比皆是。近年来，市委、市政府以建设省会生态屏障、打造林果富民产业为目标，通过深化林权改革、完善机制、创新驱动、加大投入，同时，根据石家庄市林果经济技术需求，加强与国家、省、市科研单位、院校的交流合作，引进林果新技术、新品种，并外聘知名专家、教授组建了石家庄市花椒、枣、桑、连翘、核桃、板栗、皂角7个产业技术支撑团队，助推我市林果产业高质量发展。

在赞皇县的河北圣源园艺开发有限公司，工人们正在大棚里忙碌着，再过半个月这里的“福枣”就要成熟了。基地标准化、规模化建设不仅成为农民增收的好项目，对保持水土、提高山区绿化和生态景观水平，起到很大的作用。标准化、规模化和品牌化生产必将成为山区农民的一条致富途径。

2021年，全市经济林计划种植面积为4万亩，经济林改造1.05万亩，发展林禽、林药、林菜、林粮等模式林下经济2万亩，发展花卉种植面积2462亩。目前，市林业局已在全市范围内迅速掀起现代林果产业示范园创建工作，力求推动林果业向集约化、标准化、产业化、高端化方向发展，不断探索药用经济林发展新模式，提高产品市场竞争力，这将为我市林果产业发展创造持续强劲的发展动力和更广阔的市场前景。

我市持续推进林果产业标准化规模化品牌化发展

荒山岗上绿成行 累累硕果富农家

“五彩课堂”推动党史学习教育有声有色

行唐县丰富党员学习教育形式

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——学党史 悟思想 办实事 开新局

本报讯（记者 贾妹媛 通讯员 李静 刘梅全）在党史学习教育中，行唐县创新活动载体，丰富党员学习教育形式，通过开展“五彩课堂”系列活动，推动全县党史学习教育有声有色、走深走实。创建“红色”教育课堂，传承红色基因。

因。通过开展“记录革命先辈、传承红色基因——行唐县老党员老战士老革命大型采访活动”，在全县广泛收集资料、照片、音像、文字及物品，让丰富的“红色资源”转变为鲜活的“红色课堂”。同时，该县充分利用上南庄烈士陵园、红领巾烈

士陵园、东杨庄村村委诞生地等行唐红色地标及革命历史文物资源，组织党员代表、群众代表、学生代表等8000余人打卡“红色教育基地”。

打造“金色”榜样课堂，感悟初心使命。利用县级传统媒体和新媒体平台，精心挑选“金色”榜样，引导党员学习楷模，筑牢初心使命。

开办“银色”革命课堂，拓宽党史视野。动员老干部、老党员、老军人上讲堂，结合亲身经历、百年变化、讲党的故事、讲革命故事、讲入党初心，不断丰富年轻党员的党史视角，使党课既入脑又走心。

我市召开纪念五四运动102周年暨“青春心向党 建功十四五”座谈会

勇担新时代使命 争做新时代青年 助力省会高质量发展

本报讯（记者 戴丽丽）日前，石家庄市纪念五四运动102周年暨“青春心向党 建功十四五”座谈会召开。市委副书记詹晓阳、市人大常委会副主任王丽君、市政协副主席邓小梅与我市各界青年代表面对面，共同学习习近平总书记讲话，畅谈新时代青年发展，共话青年责任与担当。

会上，与会人员共同学习了习近平总

书记在清华大学考察时的重要讲话精神。全国优秀共青团员耿子豪、市级青年文明号集体代表闫兴伟、河北省青年创业奖获得者郝旭、石家庄阻击疫情先进护士长李冀宏、全国道路运输行业抗击新冠肺炎疫情优秀个人范越甲、石家庄青年五四奖章获得者栗乾等六位青年代表发言，他们立足岗位、建功立业的事迹，赢得现场

一次次掌声。

詹晓阳指出，党中央高度重视青年、关怀青年、信任青年，习近平总书记多次深情寄语青年，我市广大青年要深入学习习近平总书记重要讲话精神，深入开展党史学习教育，在百年党史中汲取营养，在石家庄红色资源中吮吸养分，争做信念坚定、爱国爱民的新时代青年；

守电网“心脏” 护万家灯火

——记全国五一劳动奖章获得者、国网石家庄供电公司变电检修六班班长王鑫

本报记者 戴丽丽

王鑫是个80后，作为一名电网检修“心脏”的人，在变压器检修岗位上已摸爬滚打了15个年头。他先后荣获国网河北省电力公司优秀专家人才、市公司先进工作者，自2017年担任检修班班长

后，带领班组连续两年获得了省公司先进班组荣誉称号。2020年在高手如云的河北省变电检修技能大赛中脱颖而出，勇夺第一。从初出茅庐的一名检修工成长为独当一面的能工巧匠。近日，他还荣获全国五一劳动奖章。

作为一名电气设备检修工，工作中

面对技术难题是常有的事。而每次王鑫都能见招拆招，靠的就是工作中养成的“螺丝钉”精神。他爱琢磨善钻研，喜欢啃工作中的“硬骨头”。凡是交给他的活儿，他总是绞尽脑汁想着如何改进检修方法和工具，提高检修精度，确保高质量地完成工作任务。每天工作结束，检修车一

回到单位，王鑫就一头扎进公司的检修实训室。一边捣鼓着附件模型，一边回忆现场检修过程；一边调集资料查阅、分析。等回过神儿来，经常都已是三更半夜。正是凭着这股爱钻研的劲儿，王鑫在工作中练就了较强的创新和解决技术难题的技能；

(下转第二版)



石药集团 恩必普药业
ENBIPRO
请继续关注您的健康
今日导读
把西柏坡的动人故事讲给大家听
2版

深入开展“三重四创五优化”活动，以工作实绩检验活动成效，确保在全省走在前、作表率。